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Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων  

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022) 

 

Συνεχίζονται οι Συνοδικές και Περιφερειακές εκδηλώσεις της Εκκλησίας 

της Ελλάδος για τη συμπλήρωση των 100 ετών από τη Μικρασιατική 

Καταστροφή του 1922. 

 

Συγκεκριμένα: 

 

Από 27 έως και 29 Μαΐου η Ιερά Μητρόπολη Γλυφάδας, Ελληνικού, 

Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης θα συμμετάσχει στο 41ο Συμπόσιο 

Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Αρχαιολογίας και Τέχνης της 

Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείας. Εκεί θα προβληθεί το 

Κειμηλιαρχείο της Μητροπόλεως, το οποίο ευρίσκεται στην Ι. Μονή Αγίου 

Νεκταρίου, ως χώρος διαφυλάξεως κειμηλίων από τη Μικρά Ασία. 

 

 

Το Σάββατο 28 Μαΐου και κατά τις ώρες 08.30-14.00 η Ιερά Μητρόπολη 

Μυτιλήνης, Ερεσσού και Πλωμαρίου  διοργανώνει Επιστημονική Ημερίδα 

με θέμα: «Η συμβολή των Μητροπόλεων Μυτιλήνης και Μηθύμνης στην 

αντιμετώπιση της κρίσης της Μικρασιατικής Καταστροφής (1922)». Η 

Ημερίδα θα διεξαχθεί στο Δημοτικό Θέατρο Μυτιλήνης. Κατά τη διάρκεια 

της Επιστημονικής Ημερίδας, στο Φουαγιέ του Δημοτικού Θεάτρου θα 

λειτουργεί: 

• Έκθεση Βιβλίου και Αρχειακού Υλικού για τη Μικρασιατική 

Καταστροφή (Δημόσια Βιβλιοθήκη Μυτιλήνης). 



• Έκθεση Μουσικών Χειρογράφων, τα οποία μετά την Μικρασιατική 

Καταστροφή, έφεραν στη Λέσβο πρόσφυγες από τη Σηλυβρία. (Ιστορική 

Βιβλιοθήκη πάλαι ποτέ Γυμνασίου Μυτιλήνης νυν Προτύπου ΓΕ.Λ. 

Μυτιλήνης του Πανεπιστημίου Αιγαίου).  

 

 

Την ίδια ημέρα στις 18.30 η Ιερά Μητρόπολη Σύρου θα υποδεχθεί στο 

αύλειο χώρο του Ι. Ναού Αγίου Δημητρίου Ερμουπόλεως  την Εικόνα της 

Παναγίας της Βουρλιωτίσσης (που ήλθε το 1922 από τα Βουρλά Μικράς 

Ασίας). Την Εικόνα θα μεταφέρει στη Σύρο  ο Σεβ. Μητροπολίτης Νέας 

Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ. Γαβριήλ. Ο 

Πανηγυρικός Εσπερινός θα τελεσθεί στις 19.00 στον Ι. Ναό Αγίου 

Δημητρίου στην Ερμούπολη σε συνδυασμό με την τοπική εορτή της 

ευρέσεως της Εικόνος του Μεγαλομάρτυρος Αγίου Δημητρίου (25 Μαΐου 

1936). Θα χοροστατήσει ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ευρίπου κ. 

Χρυσόστομος και θα συγχοροστατήσουν οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες 

Νέας Ιωνίας κ. Γαβριήλ και Σύρου κ. Δωρόθεος. Στη συνέχεια οι ιερές 

εικόνες της Παναγίας Βουρλιωτίσσης και του Αγίου Δημητρίου θα 

μεταφερθούν χωρίς πομπή στον Ιερό Καθεδρικό ναό του Αγίου Νικολάου. 

 

 

Την Κυριακή 29 Μαΐου στον Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Αθανασίου 

Μυτιλήνης, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μυτιλήνης κ.κ. Ιακώβου, 

θα τελεσθεί Επιμνημόσυνη Δέηση επί τη ευκαιρία Μνήμης της Αλώσεως 

της Κωνσταντινουπόλεως (29η Μαΐου 1453). Θα μιλήσει ο κ. Αθανάσιος 

Καλαμάτας, Θεολόγος Καθηγητής στο Πρότυπο ΓΕ.Λ. Μυτιλήνης του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου.   

 

Την ίδια ημέρα το πρωί θα τελεσθεί Τρισαρχιερατική Θεία Λειτουργία 

στον Ιερό Καθεδρικό Ναό Αγίου Νικολάου Ερμουπόλεως Σύρου  με 

αφορμή την προσκύνηση της Εικόνος της Παναγίας της Βουρλιωτίσσης. 

Θα προεξάρχει ο Σεβ. Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας κ. Γαβριήλ 

συλλειτουργούντων του Σεβ. Μητροπολίτου Σύρου κ. Δωροθέου και του 

Θεοφ. Επισκόπου Ευρίπου κ. Χρυσοστόμου. 

 

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 11.00 η Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, 

Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος διοργανώνει Κύκλο 

διαδικτυακών δημοσίων αναγνώσεων κειμένων του 1922 μέσα από το 

Μουσείο Μικρασιατικού Ελληνισμού “Φιλιώ Χαϊδεμένου”στον Δήμο Νέας 

Φιλαδελφείας-Νέας Χαλκηδόνος. 



 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00 η Διεύθυνση Νεότητος της Ιεράς 

Μητροπόλεως Ιωαννίνων διοργανώνει την τελετή Λήξης των 

Κατηχητικών στην Αίθουσα “Αρχιεπίσκοπος Σπυρίδων” της Ζωσιμαίας 

Παιδαγωγικής Ακαδημίας στα Ιωάννινα. Η εκδήλωση θα είναι 

αφιερωμένη στα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή και θα έχει 

γενικό τίτλο: ”Μικρασία Χαίρε”.   

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00 ο Ιερός Ναός Αγίου Σεραφείμ- Προφήτου 

Ηλιού Παλαιάς Πεντέλης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών θα 

παρουσιάσει στην Αίθουσα Εκδηλώσεων καλλιτεχνικό πρόγραμμα με 

τίτλο: Μνήμες από τη Μικρά Ασία. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 

αφηγήσεις, προβολές, μουσική και τραγούδια που αναδεικνύουν τη 

χριστιανική κληρονομιά και την παρουσία του Ελληνισμού στη Μικρά 

Ασία. 

 

Στις 18.30 της ίδιας ημέρας η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και 

Φαναριοφερσάλων θα υποδεχθεί στα Φάρσαλα (Πλατεία Δημαρχείου) 

απότμημα ιερού λειψάνου του Αγίου Αρσενίου του Καππαδόκου και 

τμήμα του υποκαμίσου  καθώς και ξυλόγλυπτο σταυρό του Αγίου Παϊσίου 

του Αγιορείτου. Στη συνέχεια στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής 

Φαρσάλων θα τελεσθεί Ιερά Παράκληση. Στις 20.30  ο Πολιτιστικός 

Σύλλογος Μικρασιατών Επαρχίας Φαρσάλων θα παρουσιάσει στην 

πλατεία Μικρασιατών  Φαρσάλων θεατρικό δρώμενο υπό τον τίτλο: ”Η 

Σμύρνη όπως παλιά”.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.00 η Ιερά Μητρόπολη Ζιχνών και Νευροκοπίου 

διοργανώνει εκδήλωση για τη Μικρά Ασία στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου 

Νέας Ζίχνης. Υπό τον γενικό τίτλο “Αναγιγνώσκοντας την Ιστορίαν μετά 

των Εθνοϊερομαρτύρων- 100 έτη από την Μικρασιατικήν Καταστροφήν” 

θα ομιλήσουν ο Ομότιμος Καθηγητής ΑΠΘ κ. Αθανάσιος Καραθανάσης 

(για τον Άγιο Χρυσόστομο Σμύρνης, τον από Δράμας και Ζιχνών)  και ο π. 

Βασίλειος Κορώσης (για τον Άγιο Εθνοϊερομάρτυρα Επίσκοπο Ζήλων 

Ευθύμιο). 

 

Την ίδια ημέρα στις 20.30 η Ιερά Μητρόπολη Φλωρίνης, Πρεσπών και 

Εορδαίας παρουσιάζει στο Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο της Πτολεμαΐδας 



το καλλιτεχνικό πρόγραμμα με τίτλο: Ελληνισμού Ορατόριον. 

Συμμετέχουν η Παιδική Χορωδία Άγιος Κήρυκος της Ι. Μητροπόλεως 

Φλωρίνης, η Παιδική Χορωδία της Ι. Μητροπόλεως Γρεβενών, η Μεικτή 

Χορωδία της Ι. Μητροπόλεως Γρεβενών και η Χορωδία του Συλλόγου 

Μικρασιατών Ευόσμου.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.30  η Ιερά Μητρόπολη Κίτρους, Κατερίνης και 

Πλαταμώνος διοργανώνει Συναυλία της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής 

και Παραδοσιακών Οργάνων  “Όσιος Διονύσιος ο εν Ολύμπω” με θέμα: 

“Μελωδίες του Ελληνισμού της άλλης πλευράς του Αιγαίου”. Συμμετέχει 

το Λύκειο Ελληνίδων Κατερίνης. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο 

Ανοικτό  Θέατρο Δημοτικού Πάρκου Κατερίνης και συνδιοργανωτής θα 

είναι ο Οργανισμός Πολιτισμού του Δήμου Κατερίνης.  

 

Την ίδια ημέρα  η Ιερά Μητρόπολη Μηθύμνης θα τιμήσει την επέτειο του 

μαρτυρικού θανάτου του Εθνοϊερομάρτυρος Αγίου Ευθυμίου Επισκόπου 

Ζήλων με την τέλεση Θείας Λειτουργίας και Αρτοκλασίας στον Ιερό Ναό 

Παμμεγίστων Ταξιαρχών Παρακοίλων, τόπου καταγωγής του Αγίου.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 19.00 ο Ιερός Ναός Αγίων Θεοδώρων Αναβύσσου 

της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυρεωτικής και η Δημοτική 

Κοινότητα Αναβύσσου του Δήμου Σαρωνικού συνδιοργανώνουν 

καλλιτεχνική εκδήλωση Μνήμης για τα 100 χρόνια από την Καταστροφή 

της Μικράς Ασίας με τη συμμετοχή των Πολιτιστικών και Μικρασιατικών 

συλλόγων της Αναβύσσου. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο 

Προαύλιο του Ι. Ναού Αγίων Θεοδώρων. 

 

Τη Δευτέρα 30 Μαΐου  και ώρα 18.30 η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός Πατριάρχης 

κ. Βαρθολομαίος θα εγκαινιάσει την Έκθεση Ζωγραφικής, την οποία 

διοργανώνει η Ιερά Μητρόπολη Νέας Κρήνης και Kαλαμαριάς. Θα 

εκτεθούν έργα  26 Ελλήνων καλλιτεχνών με γενικό τίτλο “Χαίρε 

Μικρασία”. Η Έκθεση θα διαρκέσει μέχρι τις 10 Ιουνίου και 

πραγματοποιηθεί στον Πολυχώρο Τέχνης του Δήμου Καλαμαριάς 

Remezzo. Τα έργα που θα εκτεθούν παρουσιάζουν τη διαχρονική Ιστορία 

και τον Πολιτισμό του Μικρασιατικού Ελληνισμού.  

 



Την Τρίτη 31 Μαΐου και ώρα 20.30 η Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλιώτιδος και 

Φαναριοφερσάλων θα τελέσει Ιερά Αγρυπνία για την Απόδοση της εορτής 

του Πάσχα στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής Φαρσάλων. Θα τεθούν σε 

προσκύνηση απότμημα λειψάνου του Αγίου Αρσενίου του Καππαδόκου, 

τεμάχιο υποκαμίσου και ξυλόγλυπτος χειροποίητος σταυρός του Αγίου 

Παϊσίου του Αγιορείτου.  

 

 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 


